Ley de Coulomb (y Principio de superposicion)

-Tema: Ley de Coulomb vy aplicacion del Principio de superposicion para la obtencion de la fuerza
eléctrica neta generada por dos cargas puntuales.

-Curso: 62 afio (3ro de bachillerato)

-Asignatura: Fisica.

-Simulador: Vargas,J.L.(s.f.). Ley Coulomb (2D). https://www.geogebra.org/m/kjuxuudy

Es un simulador pensado para resolver ejercicios tipicos de calculo y representacién de la fuerza
eléctrica de cargas posicionadas en los vértices de un tridngulo (aunque también se puede ubicar
las cargas en horizontal). La idea seria que los estudiantes aborden algun ejercicio de los libros

empleando dicho simulador (ya sea primeramente haciendo a lapiz y después chequeando con el
simulador, o en paralelo).

Ejemplo: El siguiente problema muestra fue extraido de la pagina 45 del libro “Electromagnetismo,
cudntica y relatividad” de Eduardo Bonda (y otros)

Problema muestra: ley de Coulomb.

Dos particulas cargadas ¢, y g, Cuyas cargas son de.8,0nC y
-5.0nC respectivamente, estdn separadas una distancia de 5,0 :
m. En un punto P se coloca una tercer particula cargada g, cuya : <o
carga es de —4,0nC. Determine la fuerza eléctrica neta sobre g;. 3.0m
Resolucién: .

Para determinar la fuerza eléctrica resultante sobre g; deter-
minaremos previamente la fuerza eléctrica ejercida por cada )
particula por separado para luego realizar 1a suma de estas dos fuerzas que actian sobre g;.
Comencemos por determinar la fuerza que g, ejerce a g:

Las particulas g, y ¢, tienen cargas de distinto signo, por lo tanto se ejercen una fuerza de
atraccién cuyo médulo estd dado por la ley de Coulomb:
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Sustituyendo g, y g, por sus valores y sabiendo que r,, es 5,8 m (determinado apILcando el
teorema de Pitagoras al tridngulo formado por ¢, ¢, Y ;) obtenemos: F,;=8,6x10”7 N.

La particula g, tiene carga negativa aligual que g,, por ende la fuer-
za es de repulsion, estando su médulo también dado por la ley de
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Sustituyendo g, Y ¢, por sus valores y sabiendo que r,, €5 3,0 m,
obtenemos: F,,=2,0x10* N,

Podemos determinar la resultante de estas dos fuerzas mediante e;-_-j,'_' ___________________ e
métodos graficos o analiticos, en cualquier caso, el médulo de la g, q,
fuerza resultante es: F., = 1,7x10* N'y el dngulo & vale 26°,

En el problema muestra de superposicién de campos eléctricos habiamos determinadp el
campo eléctrico generado por g, Y ¢, €n P (el lugar del espacio donde se coloca q,)..Veriﬁque
que la fuerza eléctrica sobre g; que obtuvimos a partir de la ley de Coulomb, coincide con el
valor que obtendriamos de multiplicar el campo eléctrico en P con el de la carga de g,, 0 sea
g =‘q3]5. i i la particula g, tiene
La fuerza sobre ¢, tiene sentido contrario al campo eléctrico debido a que la particula g,
carga negativa,


https://www.geogebra.org/m/kjuxuu4v

